Проблема разработки новой государственной идеологии в России

В условиях переходного этапа развития страны, отсутствия четкого понимания государственной идеологии, каждая социальная, идейная, политическая группа старается предложить свой вариант. Поэтому мнений о сущности новой идеологии для России великое множество. Эта ситуация стимулируется недавним заявлением В. В. Путина. В конце июня этого года Президент России В. В. Путин посещал Калининградскую область. Среди вопросов, которые поднимались на встрече были и вопросы о государственной идеологии. В России не будет единой государственной идеологии. Как заявил президент России Владимир Путин на встрече со студентами Калининградского государственного университета, "единая государственная идеология - это признак тоталитарного государства". "В любой стране, которая претендует на эффективное развитие, должна происходить борьба мнений",- сказал президент.

Попробуем рассмотреть различные предлагаемые варианты развития государственной идеологии.

Вот уже не один год в нашей стране ведется дискуссия о перспективах создания новой государственной идеологии. Причина внимания к этой проблеме очевидна – пережив период глубокого мировоззренческого кризиса, российское общество постепенно возвращается к осознанию важности идеологии как социально-политического института, объединяющего граждан страны в единую нацию со своими целями, ценностями и интересами.

Путь к пониманию этого был непрост. И в этом смысле история постсоветской России представляет собой пример того, как необходимость идеологии в качестве важной составляющей политической системы была доказана посредством ее первоначального отрицания.

В периоде 1992-1999 гг. В плане развития идеологии обнаруживается четыре этапа (1992-1993 гг., 1994-1995 гг., 1996 г. - август 1998 г., сентябрь 1998 г.-1999 г.), которые отражают процесс изменения позиции официальных российских властей к необходимости обеспечения своей власти соответствующей идеологической базой.

Первый из названных этапов проходил под лозунгом деидеологизации общества и государства, унаследованным либеральными реформаторами от демократического движения времен перестройки. Однако реформаторы из “команды Гайдара” руководствовались в своих действиях вполне определенной идеологической доктриной либерализма, фактически, навязывая обществу свою групповую идеологию в качестве единственно возможной стратегии реформирования России. Помимо положений “классического либерализма”, которые означали минимизацию государственного участия в экономике, упование на “невидимую руку рынка”, ставку на социальный индивидуализм, их взглядам был присущ крайний антиэтатизм, принимающий особенную окраску по отношению к историческому русскому государству – его полное отрицание по причине принципиального переформирования, связанного с принадлежностью к “азиатскому способу производства”, государству “восточного типа”, а также ярко выраженный “европоцентризм”, признающий именно западную цивилизацию наиболее эффективной, жизнеспособной и, в конечном счете, для России – безальтернативной. Как заявил Е. Гайдар, российскому государству необходимо “сменить свою социальную, экономическую, в конечном счете, историческую ориентацию, стать республикой “западного” типа”. Известные события октября 1993 г., принятие суперпрезидентской Конституции и убедительная победа на думских выборах сил, исповедовавших национал-патриотические и коммунистические ценности, стали закономерным итогом политики, направленной на смену “культурно-исторической парадигмы России”.

В 1994–1995 гг., несмотря на закрепленное в 13-ой статье новой Конституции РФ положение о том, что в России “никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной”, была предпринята попытка создания новой идеологической доктрины “демократического патриотизма”. Впервые эта идея была высказана тогдашними председателем Совета Федерации В. Шумейко и пресс-секретарем президента В. Костиковым, а позже вошла в качестве основных положений в Послание президента Федеральному собранию с красноречивым названием “Об укреплении Российского государства”. Составными элементами “новой идеологии” стали: концепция формирования новой политической нации “россиян”, общепатриотическая риторика, включавшая в себя идею России как великого государства, заявления о необходимости реинтеграции постсоветского пространства, с ведущей ролью России как “первой среди равных”, воскрешение формулы “единая и неделимая Россия”. В политической практике были задействованы в той или иной мере все эти элементы, однако наряду с патриотической риторикой особое развитие получила теория “новой российской нации”. Попытка же применения формулы “единой и неделимой России” в виде “наведения конституционного порядка в Чеченской республике” обернулась катастрофой, поставившей под вопрос само существование российской государственности.

1996 г. – август 1998 г. – время поиска “национальной идеи”, способной консолидировать общество. После непростой победы на президентских выборах, еще более обостривших идейную поляризацию российского общества, Б. Ельцин 12 июля 1996 г. сам инициировал процесс разработки единой национальной доктрины, дав задание своим доверенным лицам выяснить “какая национальная идея, национальная идеология – самая главная для России”. Однако ослабление президента как основного элемента существовавшего политического режима свело на нет потенциал получившего поддержку в стране социального заказа. Начинается постепенное разложение режима, образование противоборствующих внутриэлитных кланов, ставится под сомнение основа режима – суперпрезидентская Конституция. В качестве объединительных идей неудачно были выдвинуты неосуществленный проект по захоронению тела Ленина, а также проведенная церемония захоронения “царских останков”. При обсуждении и реализации данного мероприятия рушатся надежды власти на сотрудничество в этом деле с Русской Православной Церковью. Кризис 17 августа 1998 г. подводит черту под проводившимся с 1992 г. социально-экономическим, политическим и идеологическим курсом. 

Этап с сентября 1998 г. по конец 1999 г. стал временем поиска альтернатив прежнему курсу, в ходе чего произошло выдвижение “консервативной волны”. Президент и его окружение были озабочены, прежде всего, проблемой “преемника”, способного гарантировать им безопасность после “сдачи власти”. Выход из кризиса был возможен только за счет укрепления государства. Общество устало от потрясений и желало наведения порядка в стране. Из этих факторов слагалась необходимость выдвижения новой - консервативной - доктрины. Е. Примаков олицетворял собой консерватизм советского государственного руководителя. Предложенная им стратегия укрепления государства с построением “социально ориентированного рынка с государственным участием” отвечала ожиданиям общества. Но самостоятельный Е. Примаков не вполне подходил на роль “преемника”. В итоге – продолжение правительственной чехарды с использованием силовиков в роли премьеров. “Преемником” в конце-концов выбирают В. Путина. Жесткость и целеустремленность в решении чеченского вопроса, подкрепленные имиджем убежденного государственника, позволили новому премьеру занять уже давно актуализированную идеологическую нишу “просвещенного” консерватизма. Эта тенденция получила свое подтверждение в ряде программных политических документов, содержавших, в том числе, положение о необходимости “национальной идеи”, понимаемой как “патриотизм, державность, государственничество и социальная солидарность”, а в дальнейшем и в политической практике В. Путина уже в качестве главы государства.

Таким образом, на протяжении всего рассматриваемого периода вектор идеологических поисков власти шел от западничества – к патриотизму, от радикализма – к консерватизму, от “свободного рынка” – к государственничеству, от идеологического нигилизма – к единой национальной идее.
Время доказало необходимость объединяющей общество доктрины. Важнейшей ее составляющей является отечественная история, хранящая национальную память и воспитывающая в гражданах страны чувство патриотизма. Внимание нынешней власти к проблеме исторической преемственности, попытка преодоления разрыва между дореволюционной, советской и новой Россией, вселяет надежду на преодоление затянувшегося кризиса национальной идентичности.

1. Идеология «вне тоталитаризма и анархии»

Россияне отличаются друг от друга традициями, чертами характера, пониманием политических задач и видением будущего. Но наша история пронизана идеей, благодаря которой народ России сохраняет единство, а российское государство вопреки многим потрясениям не распадается и не уничтожается. 
Высшей ценностью каждого россиянина является соответствие жизни чаяниям его души

Эта формула, русская национальная идея, сближает россиян, несмотря на имущественные, психологические и этнические различия между ними. Она признает главными социальными факторами быт и мечты конкретного человека и ставит перед российским государством цель

Обеспечить политико-экономические предпосылки для воплощения каждым россиянином своих душевных устремлений

Государство-образующая идея России подразумевает наличие возможностей для каждого россиянина жить в соответствии со своим призванием: творить вне всякой цензуры произведения науки и искусства; заниматься предпринимательством ради извлечения прибыли; трудиться по избранной специальности, получая плату за свой востребованный обществом труд, гарантирующую избыточное потребление и полнокровный досуг. Носителем и выразителем принципов государствообразующей идеи России будет

НОВАЯ ИДЕОЛОГИЯ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА

Новая российская идеология стремится к разрешению злободневных для страны проблем с учетом обретенного Россией исторического опыта. 
На политическом поприще новая идеология отвергает как тоталитаризм, так и анархию, развивая положение о двойном суверенитете власти и гражданского общества. Идея двойного суверенитета имеет в виду, что обществу излишне вовлекаться в чреватые революционном расколом дебаты о компетенции и структуре ветвей власти, а власть не может посягать на гражданский индивидуализм. Если внутри власти возникает неразрешимая для ее ветвей коллизия, или когда власть в целом отклоняется от своих конституционных задач, безапелляционным судьей оказывается созванный по инициативе гражданского общества Конституционный Совет Российского Народа, но когда противоречия обостряются внутри гражданского общества между хозяйственными структурами, отдельными лицами или политизированными группами лиц, усмирителями выступают органы власти, – и, следовательно, анархия и тирания в крайних вариациях будут остановлены. Механизм, осуществляющий двойной суверенитет, получает название политической системы абсолютного баланса. 
Что касается экономики, то для вывода страны из не правовой полосы первоначального накопления капитала новая российская идеология допускает амнистию возникших в нарушение законодательства капиталов с уплатой виновными лицами установленного процентного взноса в федеральный бюджет. А в дальнейшем – проведение политики баланса интересов между инициативой, творчеством и филистерством, при которой стратегические отрасли экономики: энергетика, железнодорожный транспорт и сырьевой экспорт, – состоят под акционерным контролем государства, обеспечивая ему экономическую стабильность, а в иных отраслях промышленности, в торговле и сфере услуг безгранично господствует частная инициатива.

В нравственном плане новая российская идеология утверждает главенство института российского гражданства над партийной ориентацией его субъектов, – исключая при этом вмешательство государства в ареал индивидуальной совести. Уважение закона, уплата налогов и выполнение воинской обязанности, – сверх этого гражданин России принуждаем властью ни к чему быть не может, публичный патриотизм, религиозный пиетет или космополитизм – личное дело каждого.
2. Патриотическая идеология.
Я. Амелина. Призрак бродит по России - призрак государственно-патриотической идеологии

Социологические исследования последних лет четко выявляют весьма значительную часть населения России, придерживающуюся националистических взглядов, - по разным данным, она составляет от шестой до третьей части жителей страны. Назвать здесь конкретные проценты довольно сложно - итоги соцопросов во многом зависят от субъективных факторов, добросовестности исследователя и формулировки вопросника. Например, по данным прошлогоднего июльского опроса ВЦИОМ, 17 процентов россиян поддерживают идею "Россия для русских", а 38 процентов считают необходимым реализовать ее "в разумных пределах". На первый взгляд, цифры весьма внушительные. При подробном рассмотрении, впрочем, выясняется, что подавляющее большинство сторонников (якобы) моноэтнической российской государственности имеют в виду Россию для русских - а также для украинцев, татар, башкир, чувашей, чукчей и многих других народов, исконно проживающих на ее территории. А попытайся социологи выяснить, многие ли готовы вополотить в жизнь известный рецепт "спасения России" через погромы, они получили бы совсем другие данные. Поэтому стоит договориться о терминах: здесь разговор о русском националистическом проекте - это обсуждение перспектив государственно-патриотической, а не узкоэтнической идеологии.

Примерно в начале 1999 года социологи зафиксировали существенный подъем уровня поддержки идей патриотизма и русского национального возрождения. С тех пор число их сторонников только прибывает, и очевидно, что своего пика оно еще не достигло. Причина востребованности националистической идеологии понятна. Пятнадцать лет национального унижения и комплектации эшелонов власти всех уровней лицами, озабоченными исключительно удовлетворением личных финансовых интересов (об интересах государства даже не вспоминается), осознаются все большим числом россиян как катастрофический упадок нашего государства.

Характерно, что в полной мере эту проблему не поднимала ни одна из существовавших ранее и действующих ныне политических партий и общественных организаций. Новейшая история России знает немало примеров значительно более радикального ее толкования в духе классического этнонационализма - РНЕ, Национально-республиканская партия, Русская партия и пр. Но в современных условиях все эти структуры ни при каких обстоятельствах не способны собрать сколь-нибудь ощутимые голоса: хотя число сочувствующих в принципе может достигать 10-12 процентов, на выборах подобные организации получают не более 2 процентов.

«Русская Идея» русских национал-патриотов

В критические периоды истории нашего Отечества, нацию спасали мощные запасы духовной силы русского народа. В основе этого феномена лежала общенациональная Русская Идея. Сущность ее состоит в осознании понятия соборности как единения людей, ради возрождения веры в собственные силы и процветания Отчизны. Исторически сложилась и приверженность россиян идее государственности. 

Возрождение Русской Идеи представляется как формирование, с учётом требований времени, научно обоснованной идеологической концепции сплочения российского народа - национально-государственной доктрины, представляющей собой стройную систему признаваемых большинством россиян взглядов на цели, задачи и пути развития общества, нации и государства. 

Аналитикам РАУ-Корпорации представлялось, что основными составляющими элементами формирующейся государственно-патриотической идеологии являются: 

· устойчивые и четко осознанные патриотические и государственные, а в целом державные начала;

· приверженность идее создания общества социальной справедливости, присущей российским традициям как докоммунистической эпохи, так и последующего периода;

· православие - как основа мировоззрения части населения страны, при абсолютной терпимости по отношению к любым другим религиозным воззрениям или отсутствию таковых; 

· приоритеты духовных ценностей над материальными; 

· соборность, представительство различных слоев общества в институтах власти; 

· общинность и коллективизм, органически присущие россиянам; 

· Всенародность, волелюбие, приверженность идеалам свободы и справедливости, человеколюбия, как природные свойства русского характера; 

· безусловный приоритет человеческой личности, как неповторимого и не возобновляемого творения природы, генетического банка достижений предшествовавших поколений; 

· приверженность "сверхидее" как катализатору самосознания и патриотизма; 

· склонность к сильному лидеру, объединителю и спасителю Отечества; 

· лидерство, жертвенность, сопричастность ко всему, происходящему в мире, мессианство в духовной сфере;

· необходимость конкретной цели и плана действий на продолжительный период;

· четкое видение исторических перспектив развития общества и государства.

В условиях современных политических и экономических реалий, как внутренних, так и международных, государственно-патриотическая идеология представляет собой фактически единственную основу единения народа во имя его возрождения и наиболее четко выражает интересы национальной безопасности. В самые трудные критические периоды истории равновесие между различными уровнями безопасности - личности, общества, государства - неизбежно смещалось в пользу государства, т.е. национальной безопасности, путем усиления эффективности деятельности институтов государственной власти. Поэтому в условиях переживаемого нашим Отечеством всеобъемлющего кризиса, те силы, которые выступают против укрепления государства - выступают против народа, против каждой отдельно взятой личности.

