Практическая работа № 2

Субъект: гуманитарное студенчество.

Гуманитарное студенчество – студенты, обучающиеся на гуманитарных специальностях.

1. Специфика объектов, попадающих в поле зрения субъекта

Объекты общественного мнения, характерные для данной социальной группы: образование, карьера, вопросы жизни и смерти, секс, семья, музыка, спорт.

Основные специфические черты общественного мнения данного субъекта общественного мнения:
· невелика ценность внутреннего мира, но велика ценность власти, возможности влиять на других; 
· неважно содержание работы, но велика значимость заработка; 

· несущественна  поддержка «закрытости» общества: очень резко (втрое) растет (по отношению к людям более старшего возраста) лояльность к эмиграции за рубеж; 

· индивидуалистическая ориентация, неприемлема конформистская ориентация («жить как все»). 

· забота о здоровье отнюдь не осознана как приоритетная ориентация;

· ориентация на достижение материального благополучия;

· студенты и предприниматели являются наиболее индивидуалистически настроенной частью общества. Так, среди студентов 81.8% считают, что лучше быть яркой личностью, чем жить как все, а среди предпринимателей 75.3%. В то же время среди пенсионеров этот показатель составляет 30.3%, а у рабочих - 39.3%.

2. Особенности динамического цикла формирования общественного мнения субъекта

В зависимости от объекта динамический цикл общественного мнения данного субъекта может формироваться по-разному.

Как показывают групповые интервью, привлекательные для студентов виды профессиональной занятости распределились так: предприниматели, имеющие собственное дело — 70%; менеджеры или сотрудники частных фирм — 16%; государственные служащие — 10%; ученые, педагоги, писатели — 2%; домохозяйки — 2%. В таком распределении просматривается перекос, вызванный соблазном разрекламированного предпринимательства.

Его можно объяснить подверженностью внешнему влиянию и гиперболированной значимостью мнений авторитетов.

Стадии зарождения, формирования, выражения проходят быстрее, чем у других социальных групп. Студенчество склонно разбивать старые стереотипы и установки  и легко на подъем.

Часто отсутствует стадия функционирования, что объясняется небольшим вниманием к мнению данной социальной группы со стороны властных структур. Однако в последнее время к мнению студенчества стали прислушиваться представители власти, что выражается в принятии региональных и общефедеральных программ (например, «Молодежь Прикамья» в Пермской области).

Стадии спада и отмирания происходит при снижении интереса к проблеме, когда либо студенчество переходит в другую социальную группу, либо объект общественного мнения реализовывается (занятие желаемого положения).

Для данной социальной группы характерен большой спектр объектов мнения, что вызывает быструю смену элементов цикла формирования общественного мнения.

3. Скорость распространения, широта охвата

Скорость распространения общественного мнения для данного субъекта весьма велика, о причинах этого было сказано выше. Общественное мнение проявляется тем ярче и активнее, бывает тем действеннее, чем вернее, точнее выбрана и сформулирована задача, которую предстоит решить, чем глубже и полнее разъяснены цели и средства их достижения. В случае со студенчеством вопрос средств достижения целей не прорабатывается. 

Студенчество разнородно, в этой связи возникает множество объектов с нешироким охватом аудитории.

4. Интенсивность выражения

Мнение студенчества может быть выражено сильнее, чем у других групп. Это объясняется молодежным максимализмом, актуальностью обсуждаемых вопросов и т.п. Достаточно вспомнить молодежные демонстрации в Европе, менявшие власть, выступления хиппи в США против войны во Вьетнаме.

Повышенный интерес к проблемным вопросам порождает горячие дискуссии.

5. Специфические каналы выражения

В качестве каналов выражения общественного мнения всех субъектов выступают средства массовой информации – газеты, радио, телевидение – могучие рычаги формирования массового мнения.

Среди специфических каналов выражения общественного мнения нужно выделить интернет-сообщества и форумы по обсуждению актуальных для студентов проблем.
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